

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Apdo. 171

EL LUCHADOR

Número suelto, 25 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 6'50 pias.
Provincia trimesire- 21

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XXVI

Alicante, lunes 2 de Mayo de 1938

Núm. 9.135

Contra un tópico
avieso

La palabra "revolucion", empleada como elemento de coartada, por ciertos gobernantes de países democráticos

A veces para justificar la incomprensible conducta que para la España republicana observan algunos políticos extranjeros titulados demócratas surge, sin saber de donde, ni como, un tópico absurdo. Este: el que sostiene la actitud claudicante de los gobiernos llamados democráticos frente al fascismo, es el temor a favorecer la revolución española.

Revolución; palabra estridente, que sirve como elemento de coartada a los que pretenden burlar la culpabilidad que contraen ante la Historia como responsables del delito de inhibición en presencia del atropello de que somos víctimas los españoles por parte de los países fascistas. Por que ese tópico de la revolución es, además de arbitrario, de una sagacidad aviesa.

Quienes lo emplean, saben que hacen uso de un argumento falaz, por eso lanzan esa palabra —revolución!— como un trueno anonadador, y no añaden más.

Pero bueno es —y no con pretensión demostrativa de lo que no necesita demostración, sino para que se sepa que no aceptamos el argumento— que recordemos constantemente la verdad que ciertos gobiernos democráticos extranjeros fingen no conocer.

Hombres representativos de la España republicana han dicho en que consiste nuestra tan pregonada revolución. Conviene que vayamos recordando sus manifestaciones, con la tenacidad de quien martillea sobre el tópico para pulverizarlo.

Hoy lo repite una de las figuras más significadas en una de las sindicales obreras.

«Tras la palabra revolución —dice nuestro interlocutor— se halla todo un contenido de aspiraciones tan humanamente generosas, que no solo no pueden intimidar a nadie, sino que deben estar y están en el anhelo de todas las personas de bien. Este aserto tiene en quien nos habla, una ampliación de comentario.

Nuestra revolución consiste en lograr que la vida de los pueblos discorra por cauces de paz, cultura, trabajo y justicia social. Que los hombres vivan en fraterno y mutuo respeto ¡que desaparezca el odio que nace de la irritación producida por las desigualdades injustificadas! que el derecho a poseer la ciencia y el bien estar moral y material, no sea un privilegio de una minoría afortunada, con desprecio del interés general; que el trabajo sea un deber de todos; que el producto de ese trabajo, deje de ser patrimonio particular de unos pocos; que el afecto entre los humanos, sea la consecuencia de un compañerismo y no de una coacción. En definitiva: que la paz sea una realidad basada en el amor, y no una ficción inestable sostenida

¡Viva la República!

por el temor a la violencia del más fuerte.
Agrega nuestro interlocutor:
¿Quién no desea que la existencia se fundamente sobre esos postulados?
A esas palabras de premisa, podemos añadir, por lo tanto una consecuencia lógica: Si el pueblo español que hoy defiende su independencia, quiere estructurar unas normas de existencia que son paz, trabajo y justicia social y cultura, y si todo eso es nuestra revolución, quien teme —o finge temer— se declara enemigo de esos conceptos orientados hacia el bien y que constituyen la suprema aspiración humana inmutable y eterna.

¡Viva España libre e independiente!

Hoy, a las 6 y media de la tarde en el Teatro Principal.

GRANDIOSO ACTO DE AFIRMACION PATRIOTICA, EN CONMEMORACION DE LA GLORIOSA FESTA DEL 2 DE MAYO

TOMARAN PARTE:
Ferrándiz Albers, director de «Avance».

Alvaro Botella, Director de EL LUCHADOR.

Emilio Dégado, director de «Nuestra Bandera».

Ramón Perellé, director de «Liberación».

ALADY, formidable humorista que se ha brindado a actuar en este simpático acto.

JESUS MONZON, gobernador civil de la provincia.

La Banda Municipal de Alicante, el magnífico «tocaor» de guitarra «El Rubín» y Juanito «El Pelao», formidables «bailaores» gitano, ilustrarán la charla del compañero Perellé, que versará sobre el tema ESPAÑA.

¡TODOS AL PRICIPAL!

Rasgo de solidaridad

LOS BARBEROS DE AVIACION DE RABASA ENTREGA AL S. R. I. HABERES CORRESPONDIENTES AL 1.º DE MAYO

Los barberos de aviación militar de Rabasa, Francisco Agulló y Manuel Gimenez, han hecho entrega en las oficinas de esta organización la cantidad de 20 pesetas, producto de su trabajo en el 1.º de Mayo.

Nuestras más expresivas gracias en nombre del S. R. I. a estos compañeros que una vez más han dado pruebas de sacrificio, acudiendo en ayuda de los compañeros que luchan en los frentes.

El C. P. del S. R. I.

Momentos Ciudadano de la República

Fue el pueblo quien, con unanimidad jamás conocida, asentó en España la República democrática. Su voluntad, manifestada firmemente por los medios del sufragio universal, le dió su régimen anhelado. El pueblo español abrió los ojos a la luz clara, sin mancha, del progreso y la civilización, saltó a la calle, y en vez de producirse en términos violentos, portaba en su mano un papel que simbolizaba sus ansias contenidas

años y años. No surgió la estampa de un pueblo enloquecido por el dolor de soportar el oprobio de ser segido por hombres carentes de cerebro y corazón. El pueblo español prefirió conducirse por vías lícitas. No, bñe y bueno el pueblo admitió el arma que se le ofrecía; el voto. Y con el fué, lleno de ilusión y alegría fé en la victoria entonces como ahora— a las urnas. Salíó triunfante.

En unas simples, pero contundentes elecciones a concejales, trocó un régimen podrido ya en sus mismas raíces, por el republicano. Las cabezas visibles de la odiosa monarquía retrocedieron atemorizadas; contemplaron de cerca el latir acelerado de España. Y cobardes —ayer y hoy; siempre— ofrecieron, se humillaron, huyeron. Y la bondad del pueblo, los amparó y dejó marchar. Y reía el pueblo. ¡Reía!

El mundo quedó sorprendido.
—¡Genial pueblo español!— exclamaban unos.

—La divina locura de D. Quijote preside los actos sublimes de la raza española— musitaban otros.

No se podía comprender esta transformación en España sin derramamiento de sangre, y que, por el contrario, fuera aprovechando unas elecciones municipales. ¡Magnífica elección!

Ya comenzó España a ser España en el mundo. Volvía el sol de esta tierra pródiga en gestas de verdadera exaltación romántica— con sus tonalidades de oro fino a acariciar suavemente las testas de bronce de los hombres...

Y en el valle y en el monte; en el villorrio y en la ciudad el ser ciudadano de la República Española era un orgullo. Era, y es, —pese a quén sea— un título que honra a los españoles.

¡Ciudadano!. Expresión sincera de un régimen democrático. Todos los españoles lo somos. Ciudadano... Ocurrer ocasiones que ignorando su contenido creen —¡que se yo!— que, en estos tiempos de etiquetas elevadas de color, es algo tan sencillo como no decir nada. Y esto, no, ¡No! Ciudadano es el mayor galardón del hombre.

No todos los pueblos pueden decir, ciudadano. El pueblo español lo consiguió. Y no podrá arrebatarsele. Por que el seguir siendo ciudadano significa ser un hombre libre. Significa también que allá por donde vaya y

se le pregunte por su nacionalidad, puede responder con altivez:

—¡Soy un ciudadano de la República Española!

Suficiente para que se nos mire con admiración. El ciudadano español desde el 14 de Abril de 1931 esta mostrando al mundo su recio temple. Supo traer la República con alegría y risas, y sabe ahora defenderla con su sangre y su dolor. Cerró su puño férreamente. Lo mantendrá hasta la terminación de esta guerra de invasión inicua. Luego seguirá cerrado. Como una advertencia para unos. Como recuerdo de una aventura grotesca y sangrienta, para otros. Como sentimiento permanente por los héroes caídos, para nosotros.

Y el ciudadano de España que un día juboso de Abril pronunció alborozado, como niño rodeado de juguetes, ¡Viva La República!, cuando retornó de los campos de batalla, victorioso, con el semblante sonriente y sucio, gritará fuerte, muy fuerte para que lo oigan en los más apartados rincones del mundo:

—¡Soy un ciudadano de la República Española!

Y abandonará las armas que un día agarró con furia para la defensa de su suelo—reproducción superada de aquel 2 de Mayo—y presto entrará en el taller y en la fábrica; en el laboratorio y en la biblioteca para emprender la magna, y ardua, obra de hacer una España nueva. Una España próspera y feliz.

Y otra vez el mundo quedará sorprendido.

Y exclamarán unos y musitarán otros lo de genial y lo de divina locura.

Manuel ARQUES SUCH De Orán Con la España heróica

Desde el día del movimiento que abrió a España las puertas de su libertad, los trabajadores de nuestro país envidiaban a España sus generosas iniciativas, que colocaron a este pueblo a la cabeza de las naciones democráticas.

Desde entonces, la barbarie fascista ha interrumpido la marcha hacia la emancipación de nuestros hermanos españoles.

Los obreros sindicados comprenden más que nuestros demás ciudadanos que la lucha actual en España puede tener las más graves consecuencias para todos nosotros.

Desean fervientemente que las democracias se den cuenta exacta de la realidad y no sea demasiado tarde para que no se reduzca a la nada la gran esperanza que sostiene la tierra ibérica, tan dolorida y tan heróica.

HENRRI BERTRAND,
secretario general de la U. D. de Sindicatos de Orán.

Llamamiento de España a los trabajadores del mundo

Desde el Julio de 1936 un pueblo lucha por su independencia contra poderosas potencias extranjeras que cuenta aliado decisivo la pasividad de otras naciones democráticas invencibles foras de una odiosa farsa: la No Intervención, que amenaza ahogar a un pueblo mártir que combate por su libertad y la paz del mundo.

Para nadie es un secreto que la llamada guerra civil española, fué premeditada en Roma y Berlín. En el año 1926 anunciaba el dictador italiano sus deseos de expansión y fijaba sus ojos de ave de rapina sobre nuestro pacífico pueblo, que planeaba por entonces la forma de librarse del yugo monárquico.

También son del dominio público las entrevistas que antes de la sublevación celebraron los traidores Sanjurjo y Primo de Rivera con el sangriento Hitler en Alemania y con las que fueron concertadas la ayuda del fascismo internacional a la causa de la reacción hispana y donde se efectuó la venta de España.

En contraste con esta actitud de clara adhesión a los facciosos por parte de las potencias fascistas, las naciones democráticas inician la política de No Intervención, arma formidable para los traidores de España, que no solo reciben las armas y hombres y todos los elementos necesarios para realizar su criminal intento, sino que gozan de la ayuda indirecta de los que se oponían a que el Gobierno legítimo español fuese dotado de los más elementales medios defensivos.

Siempre hemos creído que España tiene sobrados elementos para triunfar en esta titánica lucha; nuestras reservas económicas, la riqueza de nuestro suelo y el tesón de nuestros heroicos soldados, son a base de nuestra legítima esperanza y en ellos confiamos plena y exclusivamente. Desde el primer instante comprendimos la ceguera de los gobiernos democráticos que pretendieron evitar la guerra mundial no han hecho otra cosa que acelerar su desencadenamiento.

Pero si de los citados gobiernos nada hemos esperado, si tenemos fundada esperanza de que los trabajadores de todo el mundo comprendan cuan íntimamente ligada está su suerte a la nuestra, y que no nos basta sus gestos de solidaridad y simpatía, sino que necesitamos algo más práctico y decisivo, la supresión de esa nefasta política de No Intervención, por causa de la cual esta guerra dura 22 meses y tanta sangre generosa ha sido vertida.

¡Proletarios de todos los países, el pueblo español lucha por su libertad y al mismo tiempo por la vuestra! ¡Movilizaos para acabar con esta táctica suicida que impide a nuestro pueblo terminar de una vez con los enemigos de la clase trabajadora!

¡Que nos sea devuelto el derecho a adquirir armas para la defensa del suelo nunca sometido y que se impida el que ejércitos extranjeros organizados, tomen a nuestro pueblo co-

mo objeto de experimentación de su pretendida potencialidad!

En esta hora histórica, la más grave por que atravesó jamás el mundo, cada cual tiene una responsabilidad adquirida, cumplid con vuestro deber de solidaridad, que la roja sangre española conquistará vuestro venturoso destino!

El C. P. del S. R. I.

El Primero de Mayo en la U. R. S. S.

«LAS SIMPATIAS DEL EJERCITO OBRERO Y CAMPESINOS Y LAS DE TODO EL PUEBLO SOVIETICO —HA DICHO EL MARISCAL VORUCHILOV— PERTENECEN SIN RESERVAS A LOS COMBATIENTES DE ESPAÑA Y TAMBIEN A LOS DE CHINA»

Moscú. — El mariscal Voruchilov, Comisario del Pueblo de la Defensa, ha publicado con ocasión del Primero de Mayo, una orden del día en la que felicita a los soldados rojos, comandantes y comisarios políticos y pone de relieve el desenvolvimiento general de la U. R. S. S.

Después de atacar violentamente a los «incendiarios fascistas», proclama que las simpatías del ejército obrero y campesino y las de todo el pueblo soviético pertenecen sin reservas a los heroicos combatientes de España y también a los de China. En el porvenir, como en el pasado, el pueblo soviético defenderá sin desfallecimientos a los intérpretes de la paz e nel mundo entero; pero antes las amenazas acumuladas, es necesario mantener todo nuestro pueblo en estado preparatorio a la movilización para que ninguna maquinación de nuestros enemigos exteriores pueda cogernos desprevenidos. Estamos siempre dispuestos a aplastar al enemigo si se atreve a atacar nuestras fronteras soviéticas.

El Comisario del Pueblo de la Marina, Smirnov, ha publicado otra orden del día declarando que en muy breve plaza la U. R. S. S., contará con una potente flota.

GRANDIOSIDAD IMPRESIONANTE DEL DESFILE DEL EJERCITO ROJO, EN EL QUE FIGURABAN GIGANTESCOS CARTELES EN HONOR DEL PUEBLO ESPAÑOL

Moscú. — El desfile del Ejército Rojo en la Plaza de Moscú ha revestido una grandiosidad impresionante. Se calcula en dos millones el número de manifestantes. En el desfile figuraban gigantescos carteles en honor del pueblo español. La «Pasionaria», José Díaz, Negrín, Azaña, Duruti, simbolizaban la lucha del pueblo español en las pancartas. El Ejército Rojo juró, en medio de gran emoción, su fidelidad hasta el fin a la patria socialista y a la causa liberadora de todos los pueblos del mundo.

La «Pasionaria» dirigió desde Barcelona, por radio, un mensaje de hermandad al pueblo soviético, siendo escuchado con gran emoción.

La aviación soviética, en número fantástico, dominaba el cielo gris de Moscú mientras se efectuaba el desfile.

LA ILICITANA
MOLINA HERMANOS
De Alicante, Valencia, Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes
AGENCIAS
Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822
Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

SOJIMIL DE VESA

Alimento completo a base de
Soja, Uva y Naranja
De venta en Farmacias

En París se ha celebrado una grandiosa manifestación con motivo del Primero de Mayo, pidiéndose, entre otras cosas, libertad de comercio para la España Republicana

París. — Con motivo de la Fiesta del Primero de Mayo, se ha celebrado en el bosque de Vincennes una grandiosa manifestación organizada por la Unión de Sindicatos Obreros de la región de París. Los manifestantes procedían de París formando dos manifestaciones. El desfile duró más de dos horas.

En el bosque de Vincennes se celebró un mitin, pronunciando discursos el secretario de la Unión de Sindicatos camarada Raynaud, y el secretario de la C. G. T., Jouhaux. El primero de los oradores expuso las reivindicaciones de la clase obrera francesa, representada por las peticiones a los trabajadores ancianos, creación del fondo nacional del paro y comienzo de grandes obras públicas. Subrayó la necesidad de defender la paz y pidió la libertad de comercio para la España republicana y el boicot de los productores japoneses.

Terminó diciendo que había que proteger a Checoslovaquia contra cualquier agresión, preconizando también la acción concertada de todos los Gobiernos y países pacíficos para defender la paz. Aseguró que una contestación favorable a las proposiciones de Litvinov sería el remate práctico de una rápida realización de la unidad sindical internacional.

El Primero de Mayo se conmemoró trabajando intensamente

Valencia. — En Valencia y en todas las ciudades y pueblos de la España leal, se ha conmemorado la fiesta del proletariado, trabajándose en todas las fábricas, talleres, oficinas, comercios y en el campo. Los edificios oficiales y numerosas casas particulares, aparecieron esta mañana, engañados con la bandera de la República. La Prensa se ha publicado en casi todas las ciudades de la España leal.

En muchos puntos, a partir de hoy, desaparecerá en bastantes industrias y otras clases de actividades, el descanso dominical, para trabajar ininterrumpidamente por la victoria.

La inmensa mayoría de los actos públicos que estaban aún anunciados han sido suspendidos, celebrándose alguno fuera de las horas de trabajos en los salones de los partidos y sindicatos. Se nota en Valencia un cambio absoluto, en el ambiente de la retaguardia. Los órdenes del Gobierno de las centrales sindicales de dar por el triunfo de la República el máximo rendimiento, comienzan a cumplirse con entusiasmo.

En Londres se tiene la impresión de que las garantías francesas y rusas son indispensables para la independencia de Checoslovaquia

Londres. — El redactor diplomático del «Sunday Times» anuncia una intensa actividad diplomática como consecuencia del Acuerdo franco-ingles. Cree que los Gobiernos de Londres y París están convencidos de que puede llegarse a la coordinación de sus planes militares por mediación de los agregados militares, navales y aéreos en ambas capitales. El periódico afirma que los peritos del Foreign Office estudian la oportunidad de una gestión británica en Berlín y los «consejos» que se darán a Checoslovaquia.

El embajador inglés insistirá en Berlín en el interés que Inglaterra pone en el mantenimiento de la paz que se vería amenazada si Alemania recurriese a la fuerza para alcanzar sus objetivos en Checoslovaquia. Esta gestión no tendrá lugar hasta después de la visita de Hitler a Roma.

En cuanto al Gobierno de Praga, Inglaterra y Francia le aconsejarán seguramente que haga a la minoría alemana las más amplias concesiones posibles, pero no admitirá las exigencias de Helein y, sobre todo, el abandono por Checoslovaquia de sus alianzas con Francia y con la U. R. S. S.

En Londres se tiene la impresión de que las garantías francesas y rusas son indispensables para la independencia de Checoslovaquia. Paralelamente van a entablarse negociaciones comerciales con algunos países danubianos, a fin de hacer frente a la situación en que ha quedado Checoslovaquia con motivo de la anexión de Austria por Alemania.

Las negociaciones nazis en Checoslovaquia

Praga. — Ayer se produjo una colisión en Troppan entre jóvenes alemanes y checos. La Policía intervino, separando a los contendientes y practicando algunas detenciones. Un jefe nazi ha resultado herido.

EL PRIMERO DE MAYO EN PRAGA

Praga. — La Fiesta del Primero de Mayo ha dado ocasión al pueblo de Praga para exteriorizar en una manifestación de más de 50.000 personas, su resolución de defender la libertad y la independencia de Checoslovaquia. Todos los Partidos habían renunciado a sus banderas. El alcalde de Praga pronunció un discurso sobre la paz y la democracia. Terminó con estas palabras: «Hay que trabajar por la paz pero también hay que combatir por ella.»

Lea Vd.
El Luchador

De la «Gaceta»

Alvarez del Vayo representará a España en la Sociedad de Naciones y Ossorio y Tafall ha sido nombrado Comisario general del Ejército de Tierra

Barcelona. — La «Gaceta» de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA: Creando un Comité Nacional de ayuda a España, a fin de estimular, orientar y centralizar las aportaciones de carácter humanitario procedentes del exterior y destinadas al pueblo español. Este Comité mantendrá relaciones oportunas con los organismos internacionales correspondientes y se pondrá asimismo en relación con los representantes diplomáticos en el Extranjero, cooperará al cumplimiento de la voluntad de los donantes y centralizará la recepción de todos los envíos.

Nombrando a ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo, representante de España en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones. Será representante suplente el embajador de España en Londres, don Pablo Azcárate.

ESTADO: Nombrando embajador de España en Buenos Aires a don Angel Ossorio y Gallardo.

JUSTICIA: Nombrando subdirector general de Registros a don Antonio Llana.

DEFENSA NACIONAL: Designando jefe de Sanidad del Ejército de Tierra, que tendrá a su mando la Sanidad de los ejércitos de Aire y Tierra, a don José Puche Alvarez. Nombrando comisario general del Ejército de Tierra a don Viviano Fernández Ossorio y Tafall.

HACIENDA: Nombrando consejero de Estado en la Compañía del Monopolio de Petróleos a don Miguel Pérez Martínez, y en el Banco de España a don Julio Justo. Declarando rescindido el Convenio entre el Estado y la Compañía de Tabacos, y dando normas para la liquidación del contrato, y creando el Monopolio

por cuenta del Estado. Destinando finalizado el periodo de ensayos y considerándose desde esta fecha como definitiva y permanente en España la producción del tabaco, que dependerá del Ministerio de Hacienda. Creándose el servicio nacional de producción y preparación del tabaco.

GOBERNACION: Nombrando subdirector general de Seguridad a don Raimundo Morales del Coso. Admitiendo la dimisión de comisario de Fronteras, a don Vicente Giralta.

INSTRUCCION PUBLICA: Nombrando director del Instituto Geográfico a don Desiderio Ortega León.

OBRAS PUBLICAS: Centralizando en Barcelona todos los servicios de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

COMUNICACIONES: Nombrando subsecretario de Transportes a don Ercilio Alonso Rodríguez.

TRABAJO: Estableciendo que el salario mínimo de los obreros no puede ser menor que la cantidad que fijan para casos de inutilidad temporal y total.

DEFENSA NACIONAL: Convocando un curso entre el personal militar que opera en la zona catalana para cubrir plazas de conductores de tanques. Los aspirantes deberán estar comprendidos entre los veinte y treinta y cinco años.

En Varsovia, con gran animación se celebró el Primero de Mayo

Varsovia. — La manifestación que se celebró en Varsovia estuvo animadísima y en ella participaron 25.000 personas. No se ha registrado el menor incidente. A pesar de lo anunciado, no se celebraron las contramanifestaciones preparadas por el partido de extrema derecha.

EN LA MANIFESTACION DEL PRIMERO DE MAYO, CELEBRADA EN BRUSELAS, SE PIDIO «CANONES PARA LA ESPAÑA REPUBLICANA»

Bruselas. — Ha tenido lugar la tradicional manifestación del Primero de Mayo organizada por la Federación Bruselense del Partido Obrero Belga.

En la manifestación figuraban grupos de voluntarios que achaban a España y niños españoles refugiados en Bruselas. La manifestación estaba colocada bajo el signo de la ayuda a España y los manifestantes clamaban: «Cañones para la España republicana». En todas las grandes ciudades se han celebrado manifestaciones análogas.

Lea Vd.
EL LUCHADOR

Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA, 2.-ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida
Corte elegante y confección esmerada
¡Precios mínimos y calidades máximas!

Ultima hora

La celebracion del Primero de Mayo

En todas partes se recordó fraternalmente a España

EN LONDRES

Londres. — El Primero de Mayo se ha celebrado con una formidable manifestación laborista que congregó en Hyde Park una multitud calculada en más de 300.000 personas. Cerca de 100.000 llegaron al parque a media tarde formando una manifestación que había recorrido las principales calles de Londres; haciendo a su vez una longitud de dieciocho kilómetros.

Desfiló entre una barrera de policías entonando la Internacional.

En Hyde Park se pronunciaron varios discursos. Sinwell dirigió violentos ataques contra el Gobierno anunciando sorpresas desagradables para las próximas elecciones generales como consecuencia de su política con respecto al sentir del pueblo inglés y malagadora a los dictadores que invaden España.

EN ESTOCOLMO

Estocolmo. — Se ha celebrado las manifestaciones obreras del Primero de Mayo, viéndose concurridísimas, dedicándose a recuerdo de la España que lucha por su independencia. En los mítines celebrados tomaron parte diferentes oradores entre ellos el Jefe del Gobierno.

EN MEXICO

México. — Por primera vez las organizaciones obreras motorizadas han participado en el desfile de Primero de Mayo.

La ciudad estaba animadísima. La manifestación estaba formada por más de 100.000 trabajadores desfilando por delante del palacio presidencial aclamando al Presidente Cárdenas.

La España republicana y la representación obrera fueron aclamadísimas. Los niños de los combatientes acogidos fueron muy agasajados.

EN SUIZA

Berna. — Los trabajadores suizos han celebrado con manifestaciones y mítines la fiesta de Primero de Mayo.

En todos ellos se vitoreó a la España republicana.

EN POLONIA, LOS REAC- SIONARIOS DEMUESTRAN SU MALA INDOLE

Versovia. — Con motivo del Primero de Mayo se han registrado en el país algunas colisiones.

En un barrio de la capital se colocó una bomba para que estallase al paso de una manifestación judía.

La explosión del artefacto no produjo víctimas porque el itinerario fue cambiado.

En Luboz y Lieze resultaron dos muertos y 13 heridos.

EL GENERAL MIAJA, A SU REGRESO A MADRID, DI- CE QUE SE HA CONTENI- DO EL AVANCE ENEMIGO

Madrid. — Ha regresado el general Miaja recibiendo numerosas visitas entre ellas la del Gobernador de Guadalajara, que le entregó 135.000 pesetas para atenciones de guerra. Luego el general habló con los informadores a quienes manifestó la sa-

tisfacción que le ha producido su reciente viaje a Barcelona.

Refiriéndose a las operaciones militares dijo que se había contenido el avance enemigo. Conste añadió: que estoy aquí en Madrid que aun que ahora por el número de Ejércitos que mando habrá de ir de uno a otro lado pero en cuanto ocurra lo mas mínimo aquí en Madrid estaré. Sepan las lenguas maldicientes y cauniosas que no descansan sobre todo cuando las cosas no marchan a su gusto.

EL PRIMERO DE MAYO EN BARCELONA

Barcelona. — Los partidos obreros y las organizaciones sindicales representados por sus comités celebraron el primero de Mayo con un grandioso mitin de conjunto.

En primer lugar habló Amaro del Rosa, dirigiendo un saludo a los combatientes y a los compañeros que gimen bajo la tiranía fascista.

Mariano R. Vázquez, dijo que gracias a la capacidad de resistencia obligada al enemigo a concentrar sus energías y lanzarlas como un alud impetuoso para ver si la desmoralización cunde entre nosotros. También Alemania lanzó una ofensiva violentísima en 1918. Era su retaguardia la que el lanzó a un esfuerzo desesperado y fracasó. La Historia se repite. La retaguardia fascista puede de un momento a otro hundirse verticalmente en cambio la nuestra está unida como no lo estuvo nunca.

Para asegurar nuestra resistencia es imprescindible ir a un trabajo intensivo. La C. N. T. declara su decisión firme de poner fin rápido a la semana inglesa. Hay que trabajar sin descanso todas las horas precisas; no es posible continuar como hasta ahora.

La retaguardia debe imponerse un ritmo de guerra y de sacrificio.

Manuel Alvar dijo: La mayor parte de nuestro territorio nacional está sometida a la dominación extranjera, la zona leal ha sido cortada en dos mitades, el enemigo sigue plantándonos batalla dura. Sobran a nuestro lado los que por encima de la guerra buscan su conveniencia particular. Vencer, no tenemos otra consigna que esta. Vencer. España no muere ni puede morir mientras quede un español de los que merecen serlo.

Por la F. A. I. intervino Aecacio Bartolomé y por el partido comunista Manuel Delicado quien habló en último lugar diciendo que un pueblo que ha sido víctima de un atropello no puede ni será vencido.

Cuando a España se le creía vencida se ha erguido mostrándose su valentía.

Finalmente fueron leídas unas cuartillas de la Delegación francesa en las que exponen lo que hasta ahora han visto en la España leal. Hemos adquirido la certidumbre—añaden—de que el pueblo español no aceptará jamás someterse al régimen de escalvitud, de prisión y de ejecuciones en masa de los dictadores fascistas.

DOCTOR
ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1º.
Frente a la estatua de Mousonave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Grandioso acto en el Monumental celebrando el Primero de Mayo

Ayer tarde se verificó en el Monumental un acto para conmemorar la fiesta del Primero de Mayo, dándole este año caracter de día intensivamente laborioso.

El local estaba completamente lleno de público, y en los balcones las cian parcas y banderas de las organizaciones antifascistas.

Presidió el Gobernador civil señor Monzón, quien pronunció unas palabras para exponer el significado del acto, al que se han asociado todos los elementos que luchan por la libertad y la independencia de España.

El primer orador fué el camarada Domenech Mira, que habló en nombre de las organizaciones marxistas.

Comenzó por hacer un breve relato de los orígenes de la fiesta del Primero de Mayo, y pasó luego a explicar el significado que este año se da al día de hoy.

Hace falta un máximo de sacrificio en el trabajo.

Termina invitando a todos a que formen una columna en el trabajo para actuar con laboriosidad en torno al Gobierno. (Aplausos).

A continuación, Emilio Costa habla por el Frente Popular Antifascista.

Dice que este acto de hoy es un testimonio más de la solidaridad de la retaguardia con el frente de batalla. Los partidos republicanos se unen al proletariado para que no haya ni opresores ni oprimidos y todos vivamos en un pueblo libre.

Los republicanos reclaman un puesto en el triunfo como lo han reclamado junto a los obreros en la lucha. (Aplausos).

El camarada Bañesta, por el Frente Popular Antifascista, dirige la palabra al público.

Recuerda la frase de Negrín de que la lentitud ha sido nuestro mayor enemigo, y agrega que esto hay que rectificarlo.

Si hubiera alguien que motivara discusiones en el seno del Frente Popular Antifascista, para provocar divisiones, tendría que enfrentarse con el pueblo, que pediría que se le arrancara el allí por ser un peligro.

El señor Monzón anuncia la fiesta que mañana ha de celebrarse en el Teatro Principal, en conmemoración del 2 de Mayo, e invita a los presentes a ella.

Luego lee la adhesión del Comité Provincial de los Trabajadores del Comercio y Oficinas y una carta del Alcalde, que ha marchado a Castellón a visitar a los voluntarios.

A continuación hace el resumen del acto. Advierte que siempre estos resúmenes del Primero de Mayo han tenido un carácter de lucha, de combatividad. Hoy también tiene este carácter. Antes luchábamos con la Policía, que nos perseguía, y hacíamos una demostración, parando en el trabajo, de que los recortes de la produc-

ción estaba en el proletariado.

Entonces demostraba con su fuerza lo que era y a lo que aspiraba.

Este año la demostración la ha dado al revés: trabajando y produciendo en todas partes.

La jornada de hoy es digna de consignarse en los libros de guerra.

Antes, este día terminaba con una serie de peticiones a las autoridades, y hoy, en lugar de eso el pueblo ha traído a las autoridades a cada acto, y el Gobierno es el que presenta las conclusiones, diciendo cuales son las finalidades que se persiguen. Y para que las conozcáis, quiero leerlas.

En efecto, da lectura a la declaración ministerial sobre los fines de la guerra.

Comenta esta declaración, y dice que el Gobierno ha aprobado estas conclusiones por unanimidad.

—¡Vosotros—agrega—aprobáis también estas conclusiones?

Un sí clamoroso es la contestación. Termina dando vivas al Ejército, al Frente Popular, al Gobierno, a la República y a España, que son combatidos con gran entusiasmo, en medio de estruendosos aplausos.

Se da fin al acto entonando la orquesta «La Internacional» que es escuchada por el público puesto en pie y con el puño en alto.

Con locales

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña, doña Isabel Asensio, esposa de nuestro buen amigo don José Martín Acosta.

Nuestra más cordial enhorabuena a los venturosos padres, la cual hace más extensiva al abuelo materno de la recién nacida, don Ambrosio Asensio Obeso, también estimado amigo nuestro.

—CAPITAN DE AVIACION desea piso céntrico con ó sin muebles.

Razón en esta administración.

SE DESEA piso amueblado o habitación con derecho a cocina, para mujer sola, funcionaria del Estado. Las ofertas a esta Administración.

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Briosamente son rechazados enérgicamente todos los ataques enemigos

Ejército de tierra

Madrid (teléfono). — Comunicado de anoche:

ESTE. — Nuestras fuerzas rechazaron un movimiento ofensivo sobre posiciones propias de la cota 1.667, vértice Pallar de Montseny. En los demás sectores, la actividad registrada careció de importancia.

LEVANTE. — Con intenso apoyo de aviación y artillería, el enemigo atacó en el sector de Aliaga, luchándose con dureza en las proximidades de Collado Alto y vértice San Antón. Logró ocupar algunas de nuestras posiciones de la línea de vigiliencia, que recuperamos en enérgico contraataque.

En los demás ejércitos, sin novedad.

A la Fracción Republicana del Sindicato de Trabajadores del Comercio y Oficinas

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los que componen la Fracción Republicana del Sindicato de Trabajadores del Comercio y Oficinas, a una reunión en la cual se tratarán asuntos de vital importancia, para el martes día 3 a las siete de su tarde en el local de Izquierda Republicana, García Hernández, 25.

Os rogamos la puntual asistencia. El Vice-Presidente. — Rafael Forment Ripoll.

DR. EDUARDO LAFUENTE

Enfermedades de la Infancia

Reanuda su consulta previo número

Torrijos, 7. Teléfono, 2282.

Lea EL LUCHADOR

Compramos

MAQUINAS DE ESCRIBIR, SUMAR, Y CALCULAR, USADAS DE TODAS LAS MARCAS
CASTAÑOS, 7 TELEFONO. 2311
ALICANTE

Agencia OTIN de Barcelona

Transportes por camión entre Valencia, Alicante, Murcia y Cartagena

SALIDAS SEMANALES
Para informes dirigirse a su corresponsal en Alicante, ARTURO GARCIA SOLER.—Paseo de los Mártires, 5'

ANIS Y COÑAC SALAS

Gobierno Civil

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 2 de abril de 1938, se insertan las siguientes disposiciones del Gobierno de la República.

Decreto del 16 de abril de 1938 («Gaceta» número 107) nombrando Director General de Seguridad.

Decreto del 16 de abril de 1938 («Gaceta» número 107) nombrando Director General de Administración Local.

Decreto del 12 de abril de 1938 («Gaceta» número 103) ordenando la movilización de los reemplazos de 1928, 1927 y 1941, con las instrucciones que se detallan.

Orden del 7 de abril de 1938 («Gaceta» número 103), restableciendo los procedimientos reglamentarios para la realización de almonedas de objetos pignoriados no comprendidos en la obligatoriedad de depósito establecida por el Decreto de 6 de agosto de 1937.

Orden circular del 16 de abril de 1938 («Gaceta» número 107), dictando disposiciones para el desarrollo del Decreto del 15 del mismo mes creando el Comisariado General de Electricidad.

Orden circular del 6 de abril de 1938 («Gaceta» número 104), prorrogando hasta el día 15 de mayo actual, el Decreto del 12 de setiembre de 1938 y demás disposiciones complementarias relativas a materias de restricciones en el uso de las cuentas corrientes o Depósitos.

Orden del 14 de abril de 1938 («Gaceta» número 107), disponiendo se consideren comprendidas en la Orden de Intervención, las Entidades comerciales dedicadas al negocio de alquiler y distribución de películas cinematográficas.

Orden del 15 de abril de 1938 («Gaceta» número 107) prorrogando los de resgos reducidos de ciertas partidas de la segunda columna del Arancel.

Orden el 28 de marzo de 1938 («Gaceta» número 105), rectificando la orden de 7 de octubre de 1937 abriendo un concurso para premiar a los autores de obras de mérito artístico o literario.

Orden del 28 de marzo de 1938 («Gaceta» número 105), rectificando la orden del 30 de agosto de 1937 abriendo un concurso para premiar al autor o autores de las mejores obras de pintura o de dibujo que se presenten.

Orden del 30 de marzo de 1938 («Gaceta» número 95), disponiendo queden reorganizados los Jurados Mixtos y las Agrupaciones de los mismos en la provincia de Alicante en la forma que expresa.

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y VIAJE

MONTSERRAT

Castaños, 18.-Teléfono 2274.—Alicante

Delegación General de Ingenieros, Delegación de Movilización de Alicante

Se pone en conocimiento de todos los trabajadores pertenecientes a los reemplazos de 1926, 25, 24, 23 y 22 de los oficios que se expresan en el artículo 1.º del Decreto de Movilización de 22 de abril próximo pasado inserto en la «Gaceta» de la República número 113 página 463, que la presentación se efectuará con arreglo a la Orden Circular número 6769 aparecida en el Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional número 98, ante la Delegación de Movilización en esta Capital sita en la calle de Floguetti número 9 (Benahúa) por el siguiente orden:

- Reemplazo de 1926, los días 3 y 4 de Mayo.
- Reemplazo de 1925, los días 6 y 7 de Mayo.
- Reemplazo de 1924, los días 9 y 10 de Mayo.
- Reemplazo de 1923, los días 12 y 13 de Mayo.
- Reemplazo de 1922, los días 15 y 16 de Mayo.

La presentación la efectuaran provistos de manta, muda de repuesto, cuchara, plato o tartera, cantimplora o vaso y calzado todo ello en buen uso.

Lo que se publica para general conocimiento.

Alicante a 1 de Mayo de 1938.—El Jefe de la Delegación, Bernardo Novella.—V.º B.º El Coronel Comandante Militar, José Sicardo.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y Oficinas U. G. T.

EJEMPLAR COLABORACION

«Hemos recibido una carta que nos llena de orgullo y satisfacción. Nos la envía un antiguo afiliado. Un afiliado que, impedido, no le permite acudir al llamamiento del Sindicato de Trabajadores del Comercio y Oficinas para ayuda a la construcción de Refugios, y lo hace enviando una cantidad. Gregorio Cruz es nuestro afiliado. El Sindicato de Comercio y Oficinas hace pública su misiva y su actitud porque es como ejemplo digno de imitar por los auténticos antifascistas.

Dice dicha carta: «Compañero Presidente del Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio y oficinas

Sañud. Tengo el gusto de incluir con la presente la cantidad de 25 pesetas para que estas sean destinadas a en-

grosar la suma para los trabajos de Refugios, ya que mi estado físico no me permite hacerlo corporalmente como fuera mi deseo.

Saludos antifascistas Gregorio Cruz»

En el Hospital Militar Base, se celebró ayer un brillante acto

En el Pabellón A del Hospital Base, de esta capital, tuvo lugar ayer el anunciado acto en conmemoración del Primero de Mayo, dedicado a los heridos de guerra.

Intervinieron Rogelio Martínez, por la U. G. T.; Muñoz Congost, por la C. N. T.; un herido de guerra, el comandante Ajarmante; Ramón Perelló, director de «Liberación»; el Comandante, Elías Palma, y al teniente coronel, director del Establecimiento.

Todos los oradores pronunciaron magníficos discursos, y el compañero Perelló recitó admirablemente, varias notables e inspiradísimas poesías, una escrita expresamente para este acto.

Grandes ovaciones premiaron la meritisima labor realizada.

La Banda Municipal también conquistó muchos aplausos por el selecto programa que interpretó con gran maestría.

Consejo Municipal de Alicante

HALLAZGOS

En el Negociado de Gobernación de la Secretaría de este Ayuntamiento se hallan a disposición de quienes acrediten ser sus dueños los siguientes:

Un bolso de señora conteniendo cierta cantidad de dinero; un llavero; un portamonedas; un bolso y un trozo de tela encontrado en la vía pública.

Alicante 2 de Mayo de 1938.—El Presidente, Santiago Martí Hernández.

Junta Local de Defensa Pasiva

Por la Comisión de la Foguera de Benahúa, han sido entregadas hoy a la Junta de Defensa 438 pesetas con setenta céntimos, sobrante de la liquidación de las recaudaciones correspondientes a las temporadas de 1935-1936. Dicho sobrante lo aportan para su aplicación a las obras de construcción de refugios, a cuyo incremento contribuyeron los compañeros de la expresada Foguera destinados a los fondos de la misma a las necesidades de protección y defensa de la población civil.

Resumen de las conversaciones anglo francesas celebradas en Londres

Francia ha demostrado mayor firmeza que Inglaterra

La ratificación oficial del acuerdo realizado sobre todos los puntos que figuraban en el orden del día de las conversaciones de Londres constituye un nuevo elemento de satisfacción.

Ciertamente los ministros franceses e ingleses no encontraron dificultades para comprobar su común deseo de dar a la defensa nacional de sus países el complemento de la técnica militar en el sentido de los acuerdos de ayuda mutua que unen a Inglaterra y Francia desde 1936.

Es muy significativa la afirmación de Francia de cumplir los compromisos a que está obligada con Checoslovaquia, y por ello sin duda el jefe del Gobierno británico confirió previamente con sus compañeros de delegación británica antes de reunirse con los franceses en Downing Street, una vez terminado el almuerzo en el Foreign Office.

Destaca una gran reserva respecto a la sustancia del acuerdo final hecho público en el comunicado oficial, observándose que los términos empleados han sido cuidadosamente elegidos para conciliar lo que se refiera a la justicia y a la paz, igualmente invocados a propósito de Checoslovaquia.

Estas dos palabras parecen expresar las primordiales preocupaciones de ingleses y franceses.

Buscar la solución pacífica era sin duda la idea común de las dos delegaciones; pero quizá velar por la «justicia» significa para los franceses una obligación más imperiosa que para sus amigos británicos, que en circunstancias difíciles conceden a veces al realismo un valor resolutivo.

Van, pues, a realizarse esfuerzos mancomunados y paralelos, para asegurar una solución pacífica y justa de los problemas de Europa central. En los círculos diplomáticos ingleses suponían que en los días próximos será informado Berlín de todo el valor que atribuye Londres a las afirmaciones dadas recientemente por las personalidades responsables del Reich, respecto a la integridad territorial de Checoslovaquia. A la vez se cree que Checoslovaquia será aconsejada para que se conceda a las minorías alemanas una satisfacción compatible con el mantenimiento de la unidad y la soberanía nacionales. Se cree en general que la amenaza que será a partir de ahora menuda, apremiante por la manifestación de la Entente francobritánica y los acuerdos de los Estados Mayores, realizan el valor de la Entente, porque constituyen una saludable advertencia.

Nadie ignora que el mecanismo de la ayuda francoinglesa es muy similar al acuerdo franco-checo.

Cartelera

DEL S. U. E. P.-C. N. I. PROGRAMA PARA HOY LUNES CENTRAL

La estupenda producción hablada en español

EEBELDE por Shirley Temple y John Boles

MONUMENTAL

La colosal película nacional en español

CARCELERAS por Raquel Rodrigo y Pedro S. Tejada

SALON ESPAÑA

La estupenda superproducción en tres jornadas

LA FIECHA SAGRADA por Rex Lease y William Farnham

Hoy primera jornada.

TRATADO SECRETO por Tania Fedor y Jean Worme

Sección permanente desde las 8 de la tarde.

IDEAL CINEMA

La extraordinaria producción hablada

TRATADO SECRETO

por Tania Fedor y Jean Worme

Sección permanente desde las 8 de la tarde.

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

Escuela Modelo

Párvulos Primera Enseñanza para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para Ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio Bachillerato :-; Comercio en sus Grados Preparatorios y Fértiles Carreras Especiales

aldea 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2632

ADQUIERA

EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 1 PESETA

Droguería Desiderio Reig

BAILEY 10.-ALICANTE

Vicente Seva
ODONTOLOGO
Enfermedades Boca y Oídos
Rayos X - Diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
San Vicente, 71, 1.º Alicante

¡REUMATICOS! ¡ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO
Natrosil con Tiroides
DEL DOCTOR COQUILLAT
Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.